                       АМУР
Выхожу на Амур и по берегу вдоль                                                                                                        Я шагаю. Амур – моя гордость и боль.                                                                           Нет здесь мест, где я не был. Везде я здесь был.                                                          Ты, Амур – моя небыль, и ты – моя быль.
На твоих берегах я девчонок любил,                                                                              И тройную уху на рыбалках ловил.                                                                        Я любил посидеть у костра до утра,                                                                               Где всю дурь из башки выдували ветра.
А однажды, услышав: «Меня ты оставь!»                                                                         Я на берег твой левый отправился вплавь.                                                                      И когда я широкий Амур переплыл,                                                                                 То в округе своей я героем прослыл.
Незнакомцы согрели меня костерком.                                                               На моторке вернули назад с ветерком.                                                                 В тот же вечер осталась со мной недотрога.                                                        Нас амурский рассвет повстречал у порога.
Пролетели года, побелели виски.                                                                                     Снег упал на Амур, лег на лед и пески.                                                                     Все равно вдоль Амура опять я иду,                                                                               И слова новой песни шепчу, как в бреду.
А вокруг говорят про какой-то гламур.                                                                      От гламура бегу я опять на Амур.                                                                                Даже скованный льдами, Амур наш такой,                                                                   Что прогулка всегда навевает покой.
Впереди ледоход и  большой пароход.                                                                            Из лимана уйдем в океанский поход.                                                                               А когда возвратимся однажды весной,                                                                            Бросим якорь и выйдем на берег родной.

